

解決辦法，以保障全民搭乘公共運輸系統之生命財產安全。是否有當，敬請公決。

第三案：

本院台灣團結聯盟黨團，有鑑於台灣高鐵公司近期因轉轍器訊號異常頻頻發生問題之情事，且高鐵公司從去（102）年 9 月至今（103）年 4 月已針對常用道岔和轉轍器進行過一次大修，竟還是不斷出錯，惟究其原因，交通部高鐵局與台灣高鐵公司雙方的說法竟不一致，顯見交通部與台灣高鐵公司如此不負責任之態度，在漲價後卻未能同步提升服務品質和穩定度，實有未當。爰此，建請行政院應責成交通部除應負起主管機關應有之監督責任外，並請交通部應要求台灣高鐵公司立即進行全面總檢討，澈底找出具體之解決辦法，以保障全民搭乘公共運輸系統之生命財產安全。是否有當，請公決案。

說明：

一、高鐵近期因轉轍器訊號異常而頻頻出包，103 年 5 月 12 日於立法院交通委員會進行台鐵及高鐵的專案報告時，針對轉轍器不斷出錯的原因，高鐵局跟高鐵公司雙方的說法卻不一致。高鐵局代理局長胡湘麟表示，專家發現，轉轍器中的「微動開關」及控制箱旁的機電器發生問題頻率最高，已找德國原廠西門子了解；但高鐵董事長范志強卻說，4 月 30 日前已在西門子建議下將微動機關全換新，但 4 月 29 日又發生問題，所以「不見得問題就是那 2 個而已」。

二、根據交通部統計，台灣高鐵公司自民國 96 年 1 月至 103 年 4 月，共發生 202 件異常事件；其中可歸責台灣高鐵公司的事件占 68%，原因包括設備、車輛與員工，設備因素又以「道岔功能與訊號異常」，發生 60 件最多。值得注意的是，102 年 9 月至今（103）年 4 月，台灣高鐵首次執行轉轍器大修，並更換部分零件後，仍發生 4 次微動開關異常現象，表示幾次大修依然未能改善問題，系統依舊仍不穩定。

三、有鑑於台灣高鐵公司自今（103）年以來，已發生多起故障或訊號異常事件，如同全民搭乘高鐵之不定時炸彈，甚麼時候故障都不知道。自民國 96 年 1 月起通車迄今，7 年來因轉轍器訊號異常引發的誤點事件，總計已超過 60 次異常事件，卻未見改善。真正問題究竟為何，交通部身為主管機關，理應要求高鐵公司進行全面總檢討，以維全民搭乘公共運輸系統之生命財產安全。

提案人：台灣團結聯盟立法院黨團 賴振昌

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第四案，請提案人李委員貴敏說明提案旨趣。

李委員貴敏：（17 時 3 分）主席、各位同仁。本席等 12 人，鑑於「人口」為社會發展之先行指標，而人口衰退，勢將牽動教育、產業、住宅、社福等國家重大政策，故政府施政應隨時關注國內人口之組成與變遷。經查，臺灣近年總生育率連年下降，100 年之總生育率僅 1.07，遠低於應有之人口替代率 2.1 之標準。據經建會推估，2022 年臺灣的人口自然增加率為 0。果真如此，為替補人口自然增加之不足，應引入國外優質人力，以減緩人口劇減之衝擊。惟據相關資料顯示，臺灣 2009 年至 2011 年之人口遷移他國呈淨移出，而同期世界主要國家則現呈淨移入，顯見我國經濟現狀及移民政策誘因不足，無法吸引國際人口移入之現況。為減低人口減少對國家、社

會、產業之衝擊，爰建請行政院責成相關單位，檢討我國當前之移民及人口政策，期能引入國際高優質人才，穩定補充我國人口並維持國家、社會之穩定。是否有當，敬請公決。

第四案：

本院委員李貴敏等 12 人，鑑於「人口」為社會發展之先行指標，而人口衰退，勢將牽動教育、產業、住宅、社福等國家重大政策，故政府施政應隨時關注國內人口之組成與變遷。經查，臺灣近年總生育率連年下降，100 年之總生育率僅 1.07，遠低於應有之人口替代率 2.1 之標準。據經建會推估，2022 年臺灣的人口自然增加率為 0。果真如此，為替補人口自然增加之不足，應引入國外優質人力，以減緩人口劇減之衝擊。惟據相關資料顯示，臺灣 2009 年至 2011 年之人口遷移他國呈淨移出，而同期世界主要國家則現呈淨移入，顯見我國經濟現狀及移民政策誘因不足，無法吸引國際人口移入之現況。為減低人口減少對國家、社會、產業之衝擊，爰建請行政院責成相關單位，檢討我國當前之移民及人口政策，期能引入國際高優質人才，穩定補充我國人口並維持國家、社會之穩定。是否有當，請公決案。

說明：

一、人口為社會發展之先行指標，人口之增、減，牽動國家教育、產業、住宅、福利等國家重大政策之規劃，政府施政應當隨時關注人口之組成與變遷情形，避免變化過於劇烈之人口狀態，影響國家政策之穩定。

二、據內政部之統計，臺灣近年之生育率極低，100 年僅為 1.07，平均一名婦女僅生育 1.07 名子女，遠低於 2.1 之正常人口替代標準。又據經建會「中華民國 2012—2060 人口推計」之中推計數據，臺灣 2022 年之自然人口增加率為 0，代表死亡人數正式超越出生人數，若未能及時補充人口，臺灣人口總數將隨之銳減。

三、國際優質人力移入，提昇人口社會增加率，為短期內補充自然增加不足之重要方案。惟據內政部公布之「內政國際指標」，「主要國家人口國際遷移」數據指出，臺灣在 2009—2011 年間，人口遷移他國呈淨移出，而同期世界主要國家均呈淨移入，顯見我國經濟現狀與移民政策無法吸引國際人口移入，補充自然增加之不足。

四、為減低人口減少對國家、社會、產業之衝擊，爰建請行政院責成相關單位，檢討我國當前之移民及人口政策，期能引入國際高優質人才，穩定補充我國人口並維持國家、社會之穩定。是否有當，請公決案。

提案人：李貴敏

連署人：羅淑蕾 蘇清泉 潘維剛 李桐豪 江惠貞

蔣乃辛 簡東明 陳碧涵 王育敏 孔文吉

呂玉玲

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第五案，請提案人鄭委員汝芬說明提案旨趣。

鄭委員汝芬：（17 時 5 分）主席、各位同仁。本席等 13 人有鑑於 WHO 已於 5 月 5 日宣布將國際間小兒麻痺症傳播列入國際關注公共衛生緊急事件，臺灣所在之西太平洋地區雖已在 2000 年由